
ZAC Cœur de Ville

Présentation Référentiel DD

Ilot 11_Badamiers

11/03/2020

1

LUCC
Note
Enlever ilot 11..... Badamiers
remplacer par Maison individuelles




SOMMAIRE

01. 
Présentation du projet 
ZAC Cœur de ville

02. 
Procédure de validation 
PC

2

03. 
Explication du 
référentiel DD

04. 
Méthodologie de calcul



01. 
Présentation du projet ZAC 

Cœur de ville
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02.
Projet ZAC Cœur de Ville
Présentation

Extension urbaine -> nouveau centre-ville

Surface : 34 ha
Nombre d’habitants : 5 000 hab
Nombre d’emplois : 600 emplois 
Coût : 56 M€
Période : 2013 - 2025

 Améliorer la vie quotidienne
 Dynamiser le territoire
 Adaptation au changement climatique

 Démarche exemplaire, durable et 
ambitieuse. 
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Présentation
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Surface : 34 ha
Nombre d’habitants : 5 000 hab
Nombre d’emplois : 600 emplois 
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02. 
Procédure de validation PC
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01.Procédure de validation de PC
Explication
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Urbaniste : LEU Réunion Maître d’œuvre Mairie

2 semaines 2 semaines2 mois

Durée travaux 2 semaines

Durée étudeDurée étude
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03. 
Explication du référentiel DD
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02.
Présentation référentiel DD
Générale
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Création du référentiel en 2013 pour tous projets de bâtiments et d’aménagements 
au sein de la ZAC Cœur de Ville. 

Volonté de création de bâtiments bioclimatiques confortables ayant un impact 
minime sur l’environnement 

Adaptation du référentiel DD aux logements individuels 
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Présentation référentiel DD
Rendu analyse
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• Grille d’analyse à remplir par le maître d’ouvrage au dépôt PC et dossier DCE 
avec les notes de calcul 

• Plan de niveaux 
• Plan de façades
• Plan de toiture
• Plan masse
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Présentation référentiel DD
ENERGIE & CLIMAT
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Présentation référentiel DD
ENERGIE & CLIMAT
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Inscrit dans PLU

Inscrit dans PLU

Inscrit dans PLU

Inscrit dans PLU

Pas d’unité de climatisation
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Présentation référentiel DD
PAYSAGE & BIODIVERSITE
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Inscrit dans PLU
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Présentation référentiel DD
EAUX PLUVIALES
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Inscrit dans PLU
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Présentation référentiel DD
GESTION DES DECHETS & NUISANCES
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Présentation référentiel DD
MATERIAUX & SYSTEMES CONSTRUCTIFS

16

Inscrit dans PLU
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04. 
Méthodologie de calcul
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03.

Méthodologie de calcul
Calcul du coefficient CIF « Coefficient Ilot de Fraîcheur » (>0,35) 
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02.

01.

04.Type de surface Exemple Pondération surface

Ilot de fraîcheur

revêtement minéral imperméable béton, bitume, dallage … 0,0

revêtement minéral semi-perméable dallage mosaïque, clincker 0,1

revêtement semi-ouvert dallage bois, pavés gazon 0,3

espace vert sur dalle moins de 80 cm de terre 0,5

espace vert sur dalle plus de 80 cm de terre 0,5

une strate mince en pleine terre gazon, prairie 0,5

une strate épaisse en pleine terre buissons couvrant 0,6

2 strates végétales en pleine terre herbacée, arbustive 0,8

3 strates végétales en pleine terre herbacée, arbustive, arborée 1,0

façade végétalisée 0,3

façade non végétalisée 0,0

toiture végétalisée culture extensive 0,6

toiture végétalisée culture intensive 0,7

toiture non végétalisée 0,0

𝐶𝐼𝐹 =
𝑆𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡1 × 𝐶𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡1+𝑆𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡2 × 𝐶𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡2+𝐸𝑡𝑐.

𝑆𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑝𝑎𝑟𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒



03.

Méthodologie de calcul
Calcul de la porosité (>30%) & POR/PROF (>2,5%)
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02.

01.

04.Chacune des deux façades principales de ventilation naturelle doit avoir une porosité POR pour les pièces

principales supérieure à 30%

𝑃𝑂𝑅 =
𝑆𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 𝑜𝑢𝑣𝑒𝑟𝑡𝑢𝑟𝑒1 × 𝐶𝑜𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑚𝑒𝑛𝑢𝑖𝑠𝑒𝑟𝑖𝑒1 + 𝑒𝑡𝑐.

𝑆𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑓𝑎ç𝑎𝑑𝑒

La porosité des façades d’un logement doit être calculée sur les deux façades où la ventilation naturelle s’opère. 

Cette valeur est une moyenne entre ces deux façades. Ainsi, on pourra avoir une façade avec 20% de porosité et 

une autre à 40%. On encouragera fortement à avoir une porosité plus importante à l’extraction qu’à l’admission, 

comme nous pouvons le voir dans le schéma ci-dessous. 

POR : La porosité d’une façade
Prof : La profondeur d’un local 

𝑃𝑂𝑅

𝑃𝑟𝑜𝑓
> 2,5%



03.

Méthodologie de calcul
Protection solaire de la toiture (FS<0,02) et des façades (FS<0,05) 
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02.

01.

04.

𝐹𝑆 =
0,074 × 𝐶𝑚 × ∝

𝑅𝑡ℎ + 0,2

Cm est le coefficient d’ensoleillement (Cf. notice PERENE)

∝ est le coefficient d’absorption de la paroi ;

Rth est la résistance thermique de la paroi ;

0,074 est la valeur du coefficient d’échange surfacique ;

0,20 est la somme des coefficients d’échange surfacique intérieur et extérieur.

Type de paroi : ossature bois

Complexe (int. vers ext.) Bois + Isolation 10cm + Bois

R th (m². °C/W) 2,65

U (W/m²/K) 0,38

Coefficient d’absorption α  0,6

Pare-soleil Cm 1

Facteur solaire S 1,56%

Commentaire Conforme

Type de paroi : béton protégé par un débord de toiture

Complexe (int. vers ext.) BA13 + Béton 16cm

R th (m². °C/W) 0,16

U (W/m²/K) 2,77

Coefficient d’absorption α  0,4

Pare-soleil Cm 0,6

Facteur solaire S 4,93%

Commentaire Conforme



03.

Méthodologie de calcul
Protection solaire des baies (FS<0,4sud; 0,25ouest ; 0,3nord&est)  
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02.

01.

04.

𝐹𝑆 = 𝑆𝑜 × 𝐶𝑚

Cm est le coefficient d’ensoleillement (Cf. notice PERENE)

𝑆𝑜 est le facteur solaire du vitrage; si vitrage claire 3mm -> 0,87 sinon voir notice PERENE

Exemple : 

Locaux type Chambre internat Chambre logement Salon logement Salon logement

Type de vitrage Jalousie Jalousie Jalousie Jalousie

SO sans protection solaire 1 1 1 1

Orientation Ouest Nord Nord Sud

Type protection Résille bois Lames horizontales Lames horizontales Lames horizontales

Pare-soleil Cm 16,0% 11,0% 11,0% 18,0%

Facteur solaire S 16,0% 11,0% 11,0% 18,0%

Commentaire Conforme Conforme Conforme Conforme



03.

Méthodologie de calcul
Consommation énergétique (<20kWhe/m²sdp/an) 
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02.

01.

04.
Un comptage devra être réalisé chaque pour constater du respect du ration de consommation 
électrique 

Pour atteindre ce ratio, il est nécessaire : 
• Travailler sur un conception bioclimatique du bâtiment permettant d’être en situation de 

confort sans usage d’unité de climatisation
• Mettre en place des brasseurs d’air efficace dans le séjour et chambres
• Mise en place de lampe de type LED
• Utiliser des équipements (lave linge, lave vaisselle, informatique, audiovisuel) ayant à 

minima un label énergétique A+
• Bon dimensionnement de l’installation d’eau chaude solaire

Nous conseillons également : 
• Mise en place de prise commandée dans le 

séjour/chambres permet la suppression des 
consommations de veille

• La pose d’un deuxième robinet, en cuisine et/ou 
salle de bain, permettant l'alimentation de 
l'appareil avec l'ECS produite par le logement, si la 
couverture solaire est supérieure à 50%



03.

Méthodologie de calcul
Ratio de pleine terre (<0,35) 
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02.

01.

04.

𝑅𝑎𝑡𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑝𝑙𝑒𝑖𝑛𝑒 𝑡𝑒𝑟𝑟𝑒 =
𝑆𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 𝑒𝑛 𝑝𝑙𝑒𝑖𝑛𝑒 𝑡𝑒𝑟𝑟𝑒

𝑆𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒

Pour calculer la pleine terre, il suffit de prendre la surface des jardins en pleine terre, c’est-à-dire la terre végétale en lien direct 
avec les strates du sol naturel puis de diviser ce nombre par la surface totale de la parcelle ou de l’unité foncière



03.

Méthodologie de calcul
Perméabilité des sols (>0,5) 
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02.

01.

04.Type de surface Exemple Perméabilité des sols

revêtement minéral imperméable béton, bitume, dallage … 0,1

revêtement minéral semi-perméable dallage mosaïque, clincker 0,3

revêtement semi-ouvert dallage bois, pavés gazon 0,5

espace vert sur dalle moins de 80 cm de terre 0,3

espace vert sur dalle plus de 80 cm de terre 0,4

une strate mince en pleine terre gazon, prairie 0,4

une strate épaisse en pleine terre buissons couvrant 0,5

2 strates végétales en pleine terre herbacée, arbustive 0,7

3 strates végétales en pleine terre herbacée, arbustive, arborée 1,0

façade végétalisée 0,0

façade non végétalisée 0,0

toiture végétalisée culture extensive 0,3

toiture végétalisée culture intensive 0,3

toiture non végétalisée 0,1

𝑃𝑒𝑟𝑚𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é =
𝑆𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡1 × 𝐶𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡1+𝑆𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡2 × 𝐶𝑡𝑦𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑟𝑒𝑣ê𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡2 +𝐸𝑡𝑐.

𝑆𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑝𝑎𝑟𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒



03.

Méthodologie de calcul
Volume de bois (>20dm3/m²sdp) 

25

02.

01.

04.

𝑅𝑎𝑡𝑖𝑜 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑏𝑜𝑖𝑠 =
𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑏𝑜𝑖𝑠 (𝑑𝑚3)

𝑆𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 𝑝𝑙𝑎𝑛𝑐ℎ𝑒𝑟 (𝑚2)

Il s’agit de calculer le volume de bois installé pour l’ensemble du projet et de diviser la surface plancher du projet. 
Le bois lamellé collé n’est pas compris dans ce calcul. 

Une plancher de bois brut de 2m*0,13*0,02 est égale à 0,0054m3; soit 5,4dm3


